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Bohu nemusíme nic dokazovat, stačí, 
když se Jím necháme vést. Půst od 
posuzování druhých, od slov, jež zraňují. 
Půst od nespokojenosti, pesimismu 
a  zbytečných starostí. Půst od frflání, či 
ztráty odvahy. Půst od sebestřednosti 
a vlastnění pravdy. 
40 dní postní doby je zjevně málo. Avšak 
jako první rozstřel ve smysluplné partii 
spásy to dává smysl.

P. Martin Lanži

Spáse blíž
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Drazí bratři a sestry!
	
Na začátku každého liturgického 
období objevujeme vždy s novou 
radostí milost být církví – společenstvím 
svolaným, aby naslouchalo Božímu 
slovu. Prorok Joel k nám promlouvá 
hlasem, který každého vyvádí z vlastní 
izolace a činí obrácení naléhavostí 
stejně neodmyslitelně osobní jako 
veřejnou: „Svolejte lid, zasvěťte obec, 
sezvěte starce, shromážděte i  děti 
i  kojence!“ (Jl 2, 16). Zmiňuje i ty, 
jejichž nepřítomnost by se dala snadno 
ospravedlnit: nejslabší a nejméně 
způsobilé pro velká shromáždění. Poté 
prorok jmenuje ženicha a nevěstu: 
jako by je povolával z jejich intimity, 
aby pocítili, že jsou součástí většího 
společenství. Poté přicházejí na řadu 
kněží, kteří se ovšem již nacházejí 
– jakoby z povinnosti svého úřadu – 
„mezi předsíní a oltářem“ (v. 17); jsou 
vyzváni, aby plakali a našli správná 
slova pro všechny: „Ušetř, Hospodine, 
svůj lid“ (v. 17).
Postní doba je také dnes pro 
společenství silným obdobím: 
„Svolejte lid, zasvěťte obec“ 
(Jl  2,  16). Víme, jak je stále těžší 
shromáždit lidi a cítit se jako lid – 
nikoli v nacionalistickém a agresivním 
smyslu, ale ve společenství, v němž 
každý najde své místo. Navíc zde se 
formuje lid, který uznává své hříchy, to 
znamená   přiznává, že zlo nepochází 
od domnělých nepřátel, ale zasáhlo 
srdce, je uvnitř jeho vlastního života a je 
třeba se mu postavit čelem a odvážně 
převzít odpovědnost. Třeba přiznat, 
že tento postoj jde „proti proudu“, 
ale když je tak přirozené přiznat si 
bezmoc před rozbouřeným světem, 
představuje tento postoj skutečnou 
alternativu – čestnou a přitažlivou. 
Ano, církev existuje také jako proroctví 
společenství, které uznává své hříchy.
Jistě, hřích je vždycky osobní, ale 
nabývá podoby v reálných a virtuálních 
prostředích, ve kterých se pohybujeme, 
v postojích, kterými se navzájem 
ovlivňujeme, nezřídka v rámci 
skutečných „struktur hříchu“, ať už 
ekonomického, kulturního, politického 
nebo dokonce náboženského 

Papežovo kázání 
Řím-Aventin, 
18. února 2026  
Popeleční středa

charakteru. Postavit živého Boha proti 
modlářství – jak nás učí Písmo svaté – 
znamená odvážit se svobody a najít ji 
skrze exodus, skrze cestu. Nikoli jako 
paralyzovaní, rigidní lidé, jistí si svými 
postoji, ale jako shromáždění, které se 
chce někam pohnout, změnit se. Jak 
vzácné je setkat se s dospělými lidmi, 
kteří zreflektují své jednání, s podniky 
a institucemi, které přiznají, že udělaly 
chybu!
Dnes jde mezi námi právě o tuto 
možnost. A není náhodou, že mnoho 
mladých lidí – i v sekularizovaném 
kontextu – pociťuje více než v minulosti 
volání tohoto dne, Popeleční středy. 
Právě oni, mladí lidé, zřetelně vidí, 
že je možné žít spravedlivějším 
způsobem a že někdo je odpovědný 
za to, v církvi a ve světě nefunguje. Je 
tedy třeba začít od toho, co je možné, 
a od těch, kteří jsou s námi. „Hle, teď 
je ‚doba příhodná‘, hle, teď je ‚den 
spásy‘“ (2 Kor 6, 2). Uvědomme si 
tedy misijní význam postní doby – ne 
proto, abychom odvrátili pozornost od 
práce na sobě samých, ale abychom 
ji otevřeli mnoha lidem, kteří prožívají 
neklid a mají dobrou vůli, lidem, kteří 
hledají cesty k autentické obnově 
života v perspektivě Božího království 
a Jeho spravedlnosti.
„Proč se má mezi národy říkat: Kdepak 
je ten jejich Bůh?“ (Jl 2, 17). Prorokova 
otázka zní jako ostří. Připomíná také 
nám úvahy, které se nás týkají a které 
vznikají mezi těmi, kteří pozorují 

Boží lid jakoby zvenčí. Postní doba 
nás totiž vybízí ke změně kurzu – 
k obrácení –, které činí naše poselství 
věrohodnějším.
Před šedesáti lety, několik týdnů po 
skončení II. vatikánského koncilu, se 
sv. Pavel VI. rozhodl veřejně slavit 
obřad popelce – aby byl viditelný pro 
všechny – během generální audience 
v bazilice sv. Petra – gesto, které se 
také dnes chystáme učinit. Hovořil 
o něm jako o „přísném a působivém 
kajícím obřadu“ (Pavel VI., generální 
audience, 23. února 1966), který rázně 
zasahuje lidskou vnímavost a zároveň 
se dotýká otázky kultury. Řekl tehdy: 
„My, lidé současnosti, si můžeme 
položit otázku, zda je tato pedagogika 
stále srozumitelná. Odpovídáme 
kladně. Protože je to pedagogika 
realistická. Je to přísné volání po 
pravdě. Vede nás ke správné vizi naší 
existence a našeho osudu.“
Tato „pedagogika pokání“ – řekl Pavel 
VI. – „překvapuje současného člověka 
ve dvou ohledech“: prvním je „jeho 
obrovská schopnost vytvářet iluze, 
autosugesci, systematicky klamat 
sebe sama ohledně reality života 
a  jeho hodnot“. Druhým aspektem je 
„fundamentální pesimismus“, který 
papež Montini vnímal všude kolem 
sebe: „Většina lidských projevů, které 
nám dnes nabízí filozofie, literatura, 
divadelní umění – řekl tehdy – končí 
konstatováním nevyhnutelné marnosti 
všeho, obrovského smutku života, 
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přetrvává, můžeme pozorovat to, co 
v Kristu nacházely osoby prostého 
původu i vzdělanci: On nám říká, kdo 
ve skutečnosti člověk je a co má dě-
lat, aby byl opravdu člověkem. On nám 
ukazuje cestu a touto cestou je prav-
da. On je obojí, a proto je také živo-
tem, který všichni hledáme. Také nám 
ukazuje cestu, jdoucí za práh smrti; 
jen ten, kdo je schopen toto všechno 
dát, jen ten je pravým učitelem života. 
Totéž je možné ukázat na obrazu pas-
týře. Podobně jako v případě ztvárně-
ní filozofa, také pokud jde o pastýřovy 
postavu, se prvotní církev mohla inspi-
rovat v již existujícím římském umění. 
Pastýř zde byl obecným znázorněním 
vysněného klidného a prostého života, 
po němž lidé v chaotickém velkoměstě 
toužili. Obraz však nyní dostal hlubší 
obsah, když byl zasazen do nových 

souvislostí: „Pán je můj pastýř: nic mi 
neschází. [...] I kdybych měl projít tem-
notou rokle, nebudu se bát, protože 
ty jsi se mnou...“ (Žl 23[22],1.4) Pravý 
pastýř zná i takovou cestu, která pro-
chází údolím smrti; i na cestě  nejzazší 
osamocenosti, kam mě nemůže ni-
kdo doprovodit, kráčí se mnou a vede 
mě, abych jí skutečně prošel. On sám 
již touto cestou šel, sestoupil do říše 
smrti, zvítězil nad ní, vrátil se, aby nás 
mohl doprovázet a dát nám jistotu, že 
společně s ním vždy cesta ven existu-
je. Vědomí, že existuje někdo, kdo mě 
provází, „svou berlou a svou holí mi 
dává jistotu“, takže „se nemusím bát 
ničeho zlého“ (srov. Žl 23[22],4) – to 
byla nová „naděje“, která vzešla nad 
životem věřících.
7. Vraťme se ještě jednou k Novému 
zákonu. V 11. kapitole listu Židům 

SPE SALVI

6. Toto pojetí názorně vyobrazují prvo-
křesťanské sarkofágy; tváří v tvář smrti 
se totiž otázka významu života stává 
nevyhnutelnou. Postava Krista je na 
starověkých sarkofázích znázorňová-
na především dvěma obrazy: filozofa 
a pastýře. Filozofií se tehdy nemyslela 
obtížná akademická disciplína, jak se 
obecně chápe dnes. Filozof byl spí-
še ten, kdo uměl učit hlavnímu umě-
ní: umění opravdově být člověkem – 
umění žít a umřít. Již dávno si mnoho 
lidí všimlo, že mnozí z těch, kdo se 
vydávali za filozofy, za učitele života, 
byli jen šarlatáni sledující svou výřeč-
ností především patřičný zisk, zatímco 
o pravém životě nevěděli nic. Tím více 
rostla touha najít skutečného filozofa, 
který by uměl ukázat cestu opravdo-
vého života. Existuje dětský sarkofág 
z konce 3. století z Říma, na němž 
v kontextu Lazarova vzkříšení poprvé 
objevuje postava Krista jako pravého 
filosofa, který v jedné ruce drží evan-
gelium a v druhé hůl pocestného, tedy 
znak filozofa. Touto svou holí vítězí na 
smrtí; evangelium přináší pravdu, kte-
rou potulní filozofové marně hledali. 
Na tomto obrazu, který v následujícím 
dlouhém období v umění sarkofágů 

encyklika Papeže Benedikta XVI. 
o křesťanské naději.

Pojetí naděje založené na víře 
v Novém zákoně a v prvotní církvi

metafyziky absurdity a nicoty. Tato 
sdělení jsou apologií popela“.
Dnes můžeme rozpoznat proroctví 
obsažené v těchto slovech a pocítit 
v popelu, který na nás byl nasypán, 
tíhu rozbouřeného světa, celých 
měst zničených válkou: popel 
mezinárodního práva a spravedlnosti 
mezi národy, popel celých ekosystémů 
a svornosti mezi lidmi, popel kritického 
myšlení a staré místní moudrosti, popel 
vnímavosti pro posvátné, sacrum, jež 
je přítomné v každém stvoření.
„Kde je jejich Bůh?“ – ptají se 
národy. Ano, drazí, ptají se nás na to 
dějiny, a  ještě dříve naše svědomí: 
pojmenovat smrt pravým jménem, nést 
její znamení, ale vydávat svědectví 
o vzkříšení. Uznání našich hříchů, 
abychom se obrátili, je již předzvěstí 
a svědectvím vzkříšení: znamená to 

totiž zastavit se uprostřed popela, ale 
zvednout se a znovu stavět. Tehdy se 
Velikonoční triduum, které budeme 
slavit v kulminujícím okamžiku 
postní doby, projeví v celé své kráse 
a významu. Učiní tak tím, že nás skrze 
pokání zapojí do přechodu ze smrti do 
života, z bezmoci do Božích možností.
Proto starověcí i současní mučedníci 
září jako průkopníci na naší cestě 
vedoucí k Velikonocům. Starověká 
římská tradice postních zastavení 
(stationes) – z nichž první připadá 
na dnešek – má výchovný rozměr: 
odkazuje nás k pohybu – jako poutníci, 
stejně jako k zastavení se – statio – 
u „památek“ mučedníků, nad nimiž se 
tyčí baziliky Říma. Není to snad výzva, 
abychom následovali obdivuhodné 
stopy svědectví, která jsou již rozeseta 
po celém světě? [Povzbuzení, 

abychom] rozpoznávali místa, příběhy 
a jména těch, kteří si zvolili cestu 
blahoslavenství a nesli až do konce 
její důsledky. Miriády zrn, která i když 
se zdála ztracená, pohřbená v zemi, 
připravila bohatou sklizeň, kterou 
jsme mohli sklízet. Postní doba – jak 
nám naznačuje evangelium – nás 
osvobozuje od touhy být za každou 
cenu vidět (srov. Mt 6, 2.5.16) a učí 
nás spíše vnímat to, co se rodí, co 
roste, a podněcuje nás, abychom tomu 
sloužili. Je to hluboká harmonie, která 
ve skrytu těch, kteří se postí, modlí 
a milují, souzní s Bohem života, naším 
Otcem a Otcem všech. K němu znovu 
nasměrujme s umírněností a radostí 
celé své bytí, celé své srdce.

www.vaticannews.cz/18.02.2026
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KOMPENDIUM KATECHISMU
SEDM SVÁTOSTÍ CÍRKVE

265. Jaké místo má svátost biřmo-
vání v božském plánu spásy?
Ve Starém zákonu proroci ohlašovali, 
že očekávaný Mesiáš i celý mesiášský 
lid dostane Ducha Páně. Celý život a 
poslání Ježíše se odehrávají v napros-
tém společenství s Duchem svatým. 
Apoštolové dostávají Ducha svatého o 
Letnicích a hlásají „velká Boží díla“ (Sk 
2,11). Předávají nově pokřtěným dar 
téhož Ducha vkládáním rukou. Během 
staletí církev i nadále žila z Ducha a 
předávala ho svým dětem.
266. Proč se nazývá pomazání nebo 
biřmování?
Nazývá se pomazání (ve východních 
církvích pomazání svatým Myronem), 
protože jeho podstatným obřadem je 
pomazání. Nazývá se biřmování, jež je 
počeštěné latinské slovo „confirmatio-
ne“, protože posiluje křest a upevňuje 
křestní milost.
267. Co je podstatným obřadem 
biřmování?
Podstatným obřadem biřmování je 
pomazání posvátným křižmem (olej 
smíšený s balzámem, posvěcený bis-

kupem) doprovázené vkládáním rukou 
ze strany služebníka (vysluhovatele), 
který pronáší svátostná slova vlastní 
obřadu. Na Západě se toto pomazá-
ní dělá na čele pokřtěného se slovy: 
„Přijmi pečeť Ducha svatého, který je ti 
dáván darem.“ Na Východě se poma-
zání provádí i na jiných částech těla s 
formulí: „Pečeť daru Ducha svatého.“
268. Jaký má účinek biřmování?
Účinek biřmování je zvláštní vylití Du-
cha svatého jako bylo ono o Letnicích. 
Takové vylití vtiskuje do suše nezniči-
telný charakter a přispívá ke vzrůstu 
křestní milosti; zakořeňuje nás hloubě-
ji do božského synovství; pevněji nás 
spojuje s Kristem a jeho církví, posiluje 
v nás dary Ducha svatého; dává nám 
zvláštní sílu vydávat svědectví o křes-
ťanské víře.
269. Kdo může přijmout tuto svá-
tost?
Jen jednou ji může a má přijmout již 
pokřtěný, který má být ve stavu milosti, 
aby ji přijal účinně.
270. Kdo je služebníkem (vysluho-
vatelem) biřmování?
Původním služebníkem je biskup. 
Ukazuje se tak spojení biřmovance s 

církví v jejím apoštolském rozměru. 
Když uděluje tuto svátost kněz – jak je 
tomu běžně na Východě a ve zvlášt-
ních případech na Západě – spoje-
ní s biskupem a s církví je vyjádřeno 
knězem, spolupracovníkem biskupa a 
posvátným křižmem, posvěceným sa-
mým biskupem.

(v.  1) se nachází jistý druh d efinice 
víry, v níž je tato ctnost úzce spojena 
s nadějí. Nad ústředním slovem této 
věty se již od dob reformace mezi exe-
gety živě diskutuje a v současnosti se 
ukazuje možnost takové jeho interpre-
tace, nad níž panuje obecný souhlas. 
Prozatím nebudu toto slovo překládat. 
Věta zní následovně: „Víra je hypo-
stasis těch věcí, ve které doufáme; je 
důkazem těch věcí, které nevidíme.“ 
Jak církevním otcům, tak středově-
kým teologům bylo jasné, že se řecké 
slovo hypostasis překládá latinským 
termínem substantia. Latinský pře-
klad, který vznikl ve starověké církvi, 
pak zní: Est autem fides sperandarum 
substantia rerum, argumentum non 
apparentium – víra je „podstata“ věcí, 
ve které doufáme; důkazem těch věcí, 
které nevidíme. Tomáš Akvinský pou-
žívá terminologii své filozofické tradice 
a  biblické místo vysvětluje následov-
ně: víra je „habitus“, totiž stálá duchov-
ní dispozice, jejímž prostřednictvím má 
v nás svůj počátek život věčný a rozum 
je tak přiváděn k souhlasu s tím, co 
nevidí. Pojem „podstata“ je zde po-

změněn tak, aby lépe vyjádřil povahu 
víry a s ní spojené skutečnosti; skrze 
víru již v nás začíná existovat, moh-
li bychom říci „jako v zárodku“ – tedy 
„podstatně“ –, skutečnost, v niž doufá-
me: skutečnost jako celek, pravý život. 
Jestliže tato skutečnost sama je již zde 
a je v ní přítomno i to, co teprve přijde, 
pak tato přítomnost vytváří jistotu: tuto 
„skutečnost“, která ve světě ještě není 
viditelná („nevidíme“ ji), ale která ve 
své dynamice již začíná existovat, je 
již v nás přítomná - je tedy možné tuto 
„skutečnost“ již nyní vnímat. Luthe-
rovi, kterému list Židům nebyl zvlášť 
sympatický, bohužel pojem „podsta-
ty“ v jeho pojetí víry nic neříkal. Proto 
nechápal termín hypostaze/podstata 
v objektivním smyslu (skutečnost v nás 
přítomná), ale ve smyslu subjektivním 
ho chápal jako výraz vnitřního postoje, 
takže následně pojímal i termín argu-
mentum jako subjektivní stav. Tento 
výklad se během 20. století prosadil 
též – alespoň v Německu – i v oblas-
ti katolické exegeze; proto můžeme 
číst v německém ekumenickém pře-
kladu Nového zákona, který schválili 

biskupové, následující znění: „Glaube 
aber ist: Feststehen in dem, was man 
erhofft, Überzeugtsein von dem, was 
man nicht sieht.“ (Víra potom zname-
ná: být si jisti tím, v co doufáme, být 
přesvědčeni o tom, co nevidíme.) Sám 
o sobě tento výklad není chybný, nic-
méně nepodává smysl textu, protože 
užitý řecký termín (elenchos) nepřed-
stavuje subjektivní „přesvědčení“, ale 
objektivní „důkaz“. Zcela oprávněně 
tedy novější protestantská exegeze 
došla k odlišnému pojetí: „Není pochyb 
o tom, že tato klasická protestantská 
interpretace je dnes již nepřijatelná.“ 
Víra není jen osobním vztáhnutím se 
ke skutečnosti, která má přijít a dosud 
zcela schází. Víra nám podává již nyní 
něco z očekávané skutečnosti a tím-
to způsobem už přítomná skutečnost 
vytváří základ, jímž můžeme „doká-
zat“ to, co zatím ještě nevidíme. Víra 
tak vtahuje budoucnost do přítomnos-
ti, takže budoucnost již není jen čisté 
„ještě ne“. Budoucnost se tak dotýká 
přítomnosti a proměňuje ji; vstupuje 
do přítomnosti a přítomnost se prolíná 
s budoucností.
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Poselství Svatého otce 
Lva XIV. k postní době 
2026 
Drazí bratři a sestry, postní doba je 
časem, kdy nás církev s mateřskou 
péčí vybízí, abychom znovu postavili 
do centra svého života tajemství Boha, 
a  naše víra tak znovu nabyla na síle 
a naše srdce se nerozptylovalo každo-
denními starostmi a rozptýleními. Kaž-
dá cesta obrácení začíná tehdy, když 
se necháme oslovit Božím slovem 
a přijmeme ho s ochotou ducha. Exi-
stuje tedy souvislost mezi darem Bo-
žího slova, prostorem pro přijetí, který 
mu poskytujeme, a proměnou, kterou 
působí. Proto se postní cesta stává 
vhodnou příležitostí naslouchat hlasu 
Pána a obnovit rozhodnutí následovat 
Krista a kráčet spolu s ním cestou, kte-
rá vede do Jeruzaléma, kde se naplňu-
je tajemství jeho utrpení, smrti a zmrt-
výchvstání.

Naslouchat
Letos bych chtěl upozornit především 
na to, jak důležité je dát prostor Slovu 
prostřednictvím naslouchání, protože 
ochota naslouchat je prvním znakem, 
jímž se projevuje touha vejít do vztahu 
s druhým člověkem.  
Sám Bůh, který se Mojžíšovi zjevil 
v hořícím keři, ukazuje, že naslouchá-
ní je charakteristickým rysem jeho bytí: 
„Viděl jsem utrpení svého lidu, který je 
v Egyptě, slyšel jsem jejich nářek“ (Ex 
3, 7). Naslouchání volání utlačova-
ných je počátkem příběhu osvobození, 
do něhož Pán zapojuje také Mojžíše, 
když ho posílá, aby otevřel cestu spá-
sy Jeho dětem, které byly uvrženy do 

otroctví.
Je to Bůh, který nás oslovuje a který 
i dnes k nám promlouvá myšlenkami, 
jež rozechvívají Jeho srdce. Naslou-
chání Slovu v liturgii nás proto učí 
pravdivějšímu naslouchání realitě; 
mezi mnoha hlasy, které procházejí 
naším osobním a společenským živo-
tem, nám Písmo svaté umožňuje roz-
poznat ten hlas, který vychází z utrpe-
ní a nespravedlnosti, aby nezůstal bez 
odpovědi. Mít takovouto vnitřní dispo-
nibilitu pro vnímavost znamená nechat 
se dnes Bohem poučit, abychom na-
slouchali jako On, dokud nepoznáme, 
že „situace chudých představuje vý-
křik, který v dějinách lidstva neustále 
interpeluje náš život, naše společnosti, 
politické a ekonomické systémy a v ne-
poslední řadě také církev“.1

Postit se
Pokud je postní doba časem naslou-
chání, pak půst představuje konkrétní 
praxi, která nás připravuje na přijetí 
Božího slova. Zdržet se jídla je velmi 
starobylým a nenahraditelným aske-
tickým cvičením na cestě konverze. 
Právě proto, že se týká těla, více zvi-
ditelňuje to, po čem „hladovíme“ a co 
považujeme za nezbytné pro naše 
živobytí. Slouží tedy k rozlišování 
a uspořádání „chutí“, k udržení v bdě-
losti hladu a žízně po spravedlnosti, 
k její ochraně před rezignací, k její-
mu formování, aby se stala modlitbou 
a  odpovědností vůči bližním. 
Svatý Augustin s duchovní jemnos-
tí naznačuje napětí mezi přítomným 
časem a budoucím naplněním, které 
prostupuje touto péčí o srdce, když 
poznamenává: „Během pozemského 
života je úkolem lidí mít hlad a žízeň 
po spravedlnosti, ale její naplnění pa-
tří do druhého života. Tímto chlebem 
a tímto jídlem se sytí andělé. Lidé však 
hladoví a všichni jsou naplněni tou-
hou po něm. Tato touha rozšiřuje duši 
a zvyšuje její kapacitu.“2 Půst chápaný 
v tomto smyslu nám umožňuje nejen 
ovládat touhu, očišťovat ji a činit ji svo-
bodnější, ale také ji nechat expando-
vat, aby se obracela k Bohu a směřo-
vala ke konání dobra. Aby si však půst 
zachoval svou evangelijní pravdivost 
a vyhnul se pokušení povznášet srdce 
k pýše, musí být vždy prožíván ve víře 
a pokoře. Vyžaduje, abychom zůstali 
zakořeněni ve společenství s Pánem, 
protože „ten, kdo se nedokáže nasytit 
Božím slovem, se nepostí dooprav-
dy“3. Jako viditelný znak našeho vnitř-
ního závazku vzdát se hříchu a zla, 
s pomocí milosti, musí půst zahrnovat 
i jiné formy odříkání, které nám pomá-
hají osvojit si střízlivější životní styl, 
protože „jenom střídmost činí křesťan-
ský život silným a autentickým“4. Proto 
bych vás rád vyzval k velmi konkrétní 
a často málo oceňované formě zdr-
ženlivosti, a to ke zdrženlivosti od slov, 
která zasahují a  zraňují naše bližní. 
Začněme odzbrojovat jazyk, vzdávat 
se ostrých slov, okamžitých soudů, 

1 Apoštol. exhort. Dilexi te  
  (4. října 2025), 9.
2 Sv. Augustin, Jednota a půst, 1, 1.
3 Benedikt XVI., Katecheze  
  (9. března 2011).
4 Sv. Pavel VI., Katecheze 
  (8. února 1978).
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pomlouvání těch, kteří nejsou přítom-
ni a nemohou se bránit, a vyhýbat se 
pomluvám. Namísto toho se snažme 
naučit se vážit slova a pěstovat laska-
vost: v rodině, mezi přáteli, na praco-
višti, na sociálních sítích, v politických 
debatách, v médiích, v křesťanských 
společenstvích. Mnoho slov nenávisti 
pak ustoupí slovům naděje a míru.

Společně
Postní doba nakonec zdůrazňuje také 
společenský rozměr naslouchání Slo-
vu a praktikování postu. I Písmo ten-
to aspekt vyzdvihuje mnoha způsoby. 
Například v knize Nehemiáš se píše, 
že se lid shromáždil, aby naslouchal 
veřejnému čtení knihy Zákona, a koná-
ním postu se připravil na vyznání víry 
a bohoslužbu, aby tak obnovil smlouvu 
s Bohem (srov. Neh 9, 1–3).  
Stejně tak jsou naše farnosti, rodiny, 
církevní skupiny a řeholní společenství 
povolány, aby během postní doby ab-
solvovaly společnou cestu, na níž se 
naslouchání Božímu slovu, stejně jako 
výkřik chudých a volání země, stanou 
formou společného života a půst pod-
poří skutečné pokání. V tomto kon-

textu se konverze týká nejen svědomí 
jednotlivce, ale také způsobu vztahů, 
kvality dialogu, schopnosti nechat se 
konfrontovat realitou a rozpoznat, co 
skutečně vede touhu, a to jak v našich 
církevních společenstvích, tak i v lid-
stvu žíznícím po spravedlnosti a smí-
ření.  
Drazí, prosme o milost postní doby, 
aby učinila náš sluch vnímavější vůči 
Bohu i těm nejslabším. Prosme o sílu 
postu, aby se dotknul i našeho jazyka, 
aby ubývalo slov, která zraňují, a rostl 
prostor pro hlas druhého člověka. A vy-
nasnažme se, aby se naše společen-
ství stala místy, kde výkřik trpících na-
jde přijetí a naslouchání vede k cestám 
osvobození, a abychom byli připrave-
nější a horlivější přispívat k budování 
civilizace lásky.  
Z celého srdce žehnám vám všem 
a vaší postní cestě. 

Ve Vatikánu, 5. února 2026, památka 
svaté Agáty, panny a mučednice.

papež LEV XIV.
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Ohlédnutí za XIV. farním 
plesem
V sobotu 14. ledna 2026 se Kulturní 
dům v Martínkovicích opět promě-
nil v  místo plné radosti, hudby, tance 
a  přátelských setkání. XIV. farní ples 
přinesl nejen krásný společenský ve-
čer, ale znovu naplnil i svůj hlavní smy-
sl - alespoň malou měrou přispět na 
opravy broumovských kostelů.
Jsem si vědoma, že oproti předchozím 
ročníkům, kdy byl výtěžek nesrovnatel-
ně vyšší, může letošní částka někomu 
připadat úsměvná. Podle mého názo-
ru však rozhodně není zanedbatelná. 
Nejde totiž jen o samotnou vybranou 
sumu, ale především o ochotu a štěd-
rost všech přítomných. V poměru k po-
čtu hostů byl letošní výtěžek potěšující 
a je důkazem toho, že když se spojí 
dobrá vůle a společný cíl, dokážeme 
víc, než si myslíme. Za to patří každé-
mu z Vás upřímné a srdečné poděko-
vání.

Velké díky náleží našemu děkano-
vi Martinu Lanžimu za jeho podporu 
a duchovní doprovázení, obci Martín-
kovice a zejména panu starostovi Ja-
romíru Jirkovi. Poděkování patří také 
všem sponzorům, organizátorům, dob-
rovolníkům i účinkujícím, kteří věnovali 
svůj čas, energii a nadšení. Bez Vás 
by se tento večer nemohl uskutečnit - 
od prvních příprav až po poslední ukli-
zenou židli.
Je radost spolupracovat s lidmi, kteří 
neváhají přiložit ruku k dílu, aby vytvo-
řili příjemnou atmosféru a dopřáli ostat-
ním chvíle pohody a hezké vzpomínky.
Na závěr mi dovolte ještě jednu osob-
ní myšlenku. Možná jste stejně jako já 
měli radost, že jste po delší době mohli 
potkat známé a milé tváře. Ať nás tyto 
společné chvíle spojují a dávají nám 
chuť pokračovat dál.
Kéž byl tento večer povzbuzením pro 
naši farnost, nechť přinese radost, 
společenství a naději i do dalších dnů.
S důvěrou v Boží požehnání se opět 

setkáme při jubilejním 15. ročníku far-
ního plesu v příštím roce.

Vendy Vaňková

Sv. Leandr
biskup, † 600, 13. března

Narodil se kolem roku 540 ve španěl-
ském městě Cartagena jako syn pů-
vodně římské rodiny. Jeho nejmladším 
bratrem byl Isidor ze Sevilly, pozdější 
církevní učitel. Leandr v mládí vstoupil 
do benediktinského kláštera v Seville, 
touže po vzdělávání v duchovním ži-
votě a odloučenosti od světa. Již jako 
řeholník měl prý velký vliv na Herme-
negilda, nejmladšího syna z královské 
pohanské rodiny. Když ten přijal kato-
lickou víru a dal se pokřtít, jeho otec 
vypověděl Leandra ze země. Leandr 
odešel do Konstantinopole, kde se 
seznámil s pozdějším papežem Řeho-
řem Velikým. Pak se asi kolem r. 583 
vrátil do Sevilly, dle některých údajů 
spíš později. Katolíci se zatím seskupili 
kolem prince Hermenegilda a ariáni šli 
bojovat na královu stranu. Hermenegild 
byl nakonec zajat, a když se nechtěl 
víry vzdát, byl na rozkaz vlastního otce 
sťat mečem v r. 586. Den stětí 13. dub-
na připomíná i martyrologium. Pro vý-
čitky svědomí se nakonec jeho otec ob-
rátil a povolal zpět duchovenstvo, které 
vyhnal, a církvi vrátil odcizené statky.
Leandr napsal knihu proti ariánství 
a snažil se o její rozšíření ve Španěl-

sku. Na obrácení ariánů mu velice 
záleželo. I do známých vyobrazení se 
dostala jeho výzva: „Gótové, věřte, 
že je jedné podstaty s Otcem.“ Údaje 
o době jeho vysvěcení na biskupa se 
rozcházejí, možná to bylo v době řá-
dění krále Leovigilda. Po jeho obráce-
ní byl povolán na dvůr do Toleda. Na 
arcibiskupský stolec byl povýšen po r. 
584. Král před svou smrtí prosil Lean-
dra, aby ve víře vyučil i jeho syna Rek-
kareda. Tak se stalo, a když Rekkared 
dosedl na trůn, snažil se všechny pod-
dané odvrátit od bludu. Příkladu krá-

lova následovali mnozí další, a tak se 
asi téměř všichni španělští Vizigótové 
vrátili k církvi katolické. V roce 590 byl  
Leandrův přítel z Konstantinopole zvo-
len papežem a oba se vzájemně posi-
lovali i ve snášení stejného utrpení při 
postižení pakostnicí. Ve snaze o vy-
hlazení kacířství ve Španělsku svolal 
Leandr několik církevních sněmů, na 
nichž se jednalo o zvelebení bohoslu-
žeb i pozvednutí pokleslé církevní káz-
ně vlivem ariánů. Zemřel v Seville.

www.catholica.cz/Jan Chlumský

Poděkování za ples
V sobotu 14. února se opět povedlo 
uspořádat v pořadí již XIV. farní ples. 
Jeví se, že od dob covidu-19 je ve 
společnosti menší zájem o společen-
ské akce. O to více je tedy možné mít 
důvod k radosti, že na jedné straně 
existuje parta nadšených organizátorů 
a na druhé straně několik desítek ple-
sajících bez rozdílu příslušnosti k víře. 
Tímto děkuji zvláště rodině Vaňkových 
z Křinic a dalším obětavcům, jež obě-
tovali úspěšné akci více než jeden ví-
kend. 

P. Martin Lanži, farář
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Obnova šonovské kaple  
Panny Marie
Ještě během večerní mše sv. v neděli 
1. února v klášterním kostele sv. Voj-
těcha, kde se kněz opravdu hodně 
nachodí, jsem měl zapnutou aplikaci  
POMÁHEJ POHYBEM. Body jsem 
však už mohl poslat jinému projek-
tu, protože 412 000 bodů potřebných 
pro obdržení 200 000 Kč od Nadace 
ČEZ bylo právě v onen nedělní večer  
dosaženo. S předstihem 5 dnů. Rych-
lost vysbírání potřebných bodů vní-
mám jako projev velké podpory od 
lidí, co žijí na Broumovsku a stejně 
tak za jeho hranicemi. Je to to správ-
né nalití krve do žil pro neutuchající 
snahu o obnovu Broumovské skupiny  
kostelů. Třeba tým dlouholetého pod-
porovatele Broumovska Tomáše Zde-
chovského přispěl 10 331 body. Sekre-

Nabídka studia
Vážení budoucí studenti,
dovoluji si Vás pozvat k zápisu ke stu-
diu a současně Vám nabídnout podpo-
ru a provázení na cestě Vašeho odbor-
ného i kariérního rozvoje.

Zápis na akademický rok 2026/2027 je 
otevřen

AKADEMICKÉ STUDIUM

Je možné se hlásit ke studiu v akade-
mickém roce 2026/2027 v těchto studij-
ních programech:
Bc. učitelství, navazující magister-
ské studium Mgr. učitelství
Bc. management, navazující magist-
erské studium Mgr. management
rigorózní řízení, doktorandské stu-
dium
Více informací k akademickému studiu:
https://www.jcc-university.com/
 
Více informací k profesnímu 
vzdělávání:
https://www.cosmopolitan-institute.eu/

Individuální konzultace
V případě zájmu o bližší informace mě 
prosím neváhejte kontaktovat telefo-
nicky či e-mailem.
Ráda se Vám budu věnovat s maxi-
mální péčí, lidskostí a profesionalitou 
– společně promyslíme a nastavíme 
nejvhodnější studijní či profesní cestu, 
která bude dávat smysl právě Vám.

Bude mi ctí Vás touto cestou provázet.

PaedDr. Mgr. Kateřina WEHRICHOVÁ, 
Dr.Ph., MBA 
Zástupkyně ředitele pro rozvoj a vzdě-
lávání
Vedoucí katedry Pedagogiky
+ 420 725 809 435
wehrichova@cosmopolitan-institute.eu
www.cosmopolitan-institute.eu

Postní duchovní obnova

Postní sbírka KASIČKA 
POD KŘÍŽEM 2026 

V sobotu 7. března se bude možné 
v Otovicích účastnit duchovní obnovy, 
Začátek je v 9:30 na Obecním úřadě, 
mše sv. v kostele sv. Barbory je pak 
v 11:00.

P. Martin Lanži, farář

Výtěžek letošní dobrovolné postní sbír-
ky bude v broumovské farnosti již tra-
dičně určen pro českou katolickou misii 
v Paraguayi. Broumovská farnost dlou-
hodobě usiluje o obnovu jedinečného 
souboru komplexu barokních sakrál-
ních staveb. Sama si však uvědomuje, 
že ve světě jsou oblasti, kde jsou pod-
mínky pro život tak, jak jej známe v naší 
části Evropy, nesrovnatelně horší.
Již podruhé bude výtěžek postního 
odříkání broumovských farníků určen 
na financování studií medicíny Lucase 

tářka od pana broumovského starosty 
oslovila mnoho svých známých, po-
moc se řešila i v kadeřnictví ve Vižňo-
vě a  mnoho farníků se po nedělních  
bohoslužbách rovněž „přiznalo“ k pod-
poře.
I když hřbitovní kaple Panny Marie 
součástí BSK není, díky Programu  
RENOVACE DROBNÉ HISTORIC-
KÉ ARCHITEKTURY V POHRANIČÍ 
z  grantů Evropské unie se pomůže 
i  této neogotické kapli, která by jinak 
neměla šanci, aby mohla být dost zá-
sadně obnovena. 
Farnost nyní obdrží 200 000 Kč, jež bu-
dou použity jako spoluúčast na spolufi-
nancování obnovy kaple. Práce budou 
realizovány letos, až bude příznivé po-
časí. Celkové náklady činí 42 461 euro 
(cca 1 060 000 Kč). Výše dotace z fon-
dů EU je 29 364 eur, spoluúčast far-
nosti je 30%, cca 330 000 Kč). O grant 

ŘKF Broumov požádala spolu s pol-
ským partnerem farností sv. Jakuba 
v Ścinawce Dolnej, která obnovuje in-
teriér kostela.

Děkuji.

P. Martin Lanži, farář

Cabrery z paraguayské misie v Para-
guayi, se kterou je broumovská farnost 
v úzkém kontaktu již přes deset let. Me-
dik Lucas pochází z velice zaostalé ob-
lasti Gran Chaco, rozsáhlé oblasti Pa-
raguayské republiky, jež sama o sobě 
je velice chudou zemí. Medik Lucas 
tak představuje pozitivní vzor pro další 
děti misie v zemi, jež mohla být dnes 
na úrovni např. USA, či Kanady, kdyby 
v 18. stol. nedošlo ke zrušení řádu je-
zuitů, jenž pomohl místním obyvatelům 
dosáhnout vysokých společenských 
a ekonomických standardů. Místo pro 
odevzdání je tradičně pod křížem ve 
farním kostele sv. Petra a Pavla. Pod-
pora přes účet je 4359705013/0800. 
Heslo LUCAS. V roce 2025 se povedlo 
v České republice vysbírat přes 80 000 
Kč, přičemž měsíc vysokoškolského 
studia činí cca 9 000 Kč. Pán požehnej 
všem dobrodincům.

P. Martin Lanži, farář ŘKF Broumov
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Tlumočení je zajištěno.
Předpokládaný program exercicií 

a informace o registraci, možnostech 
ubytování, hlídání dě� a stravování 
naleznete na webových stránkách:

www.charitack.cz
Kontakt: sekretariat@hospic.cz; 491 610 300

Oblastní charita Červený Kostelec a Římskokatolická farnost 
Červený Kostelec pořádají

Červený Kostelec

Hradec
Králové

exercicie pod vedením P. Anthony Saji VC

Od čtvrtka 4. 6. do úterý 9. 6. 2026
Červený Kostelec, v prostorách kina Luník

Otec Anthony více než deset let vede po celém světě exercicie. Program obnovy 
je zaměřený na přije� uzdravující Boží blízkos�, vedoucí k obnovení vztahu 

s Bohem, pokoji v rodinách a hlubokému osobnímu růstu. 

Za vnitřní uzdravení
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„Vy také vydávejte svědectví, protože jste se mnou od začátku.“ (Jan 15,27)

28. 3. 2026 • 9.30 • FILHARMONIE HRADEC KRÁLOVÉ

SETKÁNÍ

všechny informace najdeš na diecezko.cz

DIECÉZNÍ

mládež
e

mládež
e

mládež
e
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Rok 2026 
ve farních akcích

10. ledna
Tříkrálová sbírka 

14. února
Farní ples (pátek)

18. února
Popeleční středa – začátek postní 
doby, den přísného půstu

7. března
Duchovní obnova

5. dubna
Velkopáteční křížová cesta  
v Křinicích (poledne)

7. dubna
Zmrtvýchvstání Páně

2. května
Pouť do Vambeřic

14. května 
Nanebevstoupení Páně

16. května
Bohoslužba pro motocyklisty 
(Otovice)

23. května 
1. sv. zpověď

24. května
Letnice; slavnost 1. sv. přijímání

25. května 
Ekumenická bohoslužba

4. června
Slavnost Božího Těla

10. října
Farní výlet do Vratislavi

Nedělní bohoslužby Mše svaté v týdnu, 
Broumov
Úterý 		  klášterní k.	   17:00
Středa 		  děkanský k. 	   17:00**
Čtvrtek 		 sv. Václav	   08:00*
Pátek 		  děkanský k. 	   17:00***
Sobota 		 sv. Václav	   17:00
*Ve čtvrtek 19. března mše sv. ve farním k. 
sv. P+P v 17:00 (Slavnost sv. Josefa).

**Ve středu 25. března mše sv. v hřbitovním 
k. PM v 17:00 (Slavnost Zvěstování Panně 
Marii).

*** Během Postní doby pobožnost Křížové 
cesty od 16:30 (ve spojení se sv. přijímáním 
a modlitbami Věřím v Boha a na úmysl Sv. 
otce Otče náš, Zdrávas, Sláva Otci a Odpo-
činutí věčné je možné získat odpustky pro 
duše v očistci)

Svátost smíření: 
20 min. před každou mší sv.
Velikonoční svátost smíření: 
sobota 28. března, 
9:00–11:00, P+P, 2–3 kněží.
Změna vyhrazena.
VÝUKA NÁBOŽENSTVÍ
ZŠ Meziměstí, 
pátek, 12:40-13:25 – všechny třídy
Broumov, fara, 
pátek 14:15-15:00 – všechny třídy
Religionistika 
gymnázium, čtvrtek 13:45-15:15

Paypal účet farnosti 
church.broumov@gmail.com
Funguje tak, že se lidem pošle 
tento e-mail a oni na něj pošlou 
peníze přes Paypal (v PayPalu 
se musí zadat právě e-mail). 
PayPal se používá při platbách 
po internetu, nejčastěji ve spo-
jení s e-bayem.  
Má ho dost lidí a je jednoduché 
přes něj něco poslat.

Římskokatolická farnost Broumov 
1180703399/0800
Částka: 200,00 Kč
Zpráva pro příjemce: příspěvek na broumovské 
kostely prostřednictvím QR kódu

Číslo konta misie v Paraguayi: 3205762379/0800

vychází každý 1. týden v měsí-
ci jako měsíčník

Náměty na články můžete 
zaslat e-mailem na adresu: 
church.broumov@gmail.com 
děkujeme...

Vydává:  
Římskokatolická farnost Broumov 
www.broumovfarnost.cz

Grafický koncept: Vojtěch Kopřiva  
DTP a zlom: Vojtěch Kopřiva
Tisk: vlastním nákladem,  
Náklad: 60 ks
Uzávěrka: 15. každého měsíce

1. března
Otovice			            08:30
Vernéřovice		            10:00
Broumov, Petr a Pavel	           10:00
Broumov, klášter	           17:00

8. března
Martínkovice		            08:30
Ruprechtice		            10:00
Broumov, Petr a Pavel	           10:00
Broumov, klášter	           17:00

15. března
Broumov, sv. Václav	           08:30
Vernéřovice		            10:00
Broumov, Petr a Pavel	           10:00
Broumov, klášter	           17:00

22. března
Božanov		            08:30
Ruprechtice		            10:00
Broumov, Petr a Pavel	           10:00
Broumov, klášter	           17:00

29. března (KVĚTNÁ NEDĚLE)
Broumov, sv. Václav	           08:30
Broumov, Petr a Pavel	           10:00
Broumov, klášter	           17:00
(změna na letní čas -1 hodina)

Jako každou sobotu je možné se 
účastnit mše sv. s  nedělní platností 
v Broumově u sv. Václava v 17:00.


